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Oppgave 1

Gi ei oversikt over hva du vet om redoksreaksjoner i vann hvor mikroorganismer spiller en vesentlig
rolle.

Oppgave 2
Gi ei oversikt over hva du vet om nitrogents kretslop i naturen.
Oppgave 3

Gi ei oversikt over hva du vet om partikler i lufta.

Multiple choice — hvert spgrsmal har bare ett riktig svar
Korrekt svar gir 4 poeng. Galt svar gir -1 poeng.

1. Hvilken pastand er riktig?

A: O-kretslapet er endogent.
B: N-kretslapet er endogent.
C: C-kretslopet er endogent.
D: S-kretslapet er eksogent.

E: P-kretslopet er endogent.

2. Hvilken pastand er IKKE riktig?

A: CI" og SO4™ er hovedkomponenter i norske ferskvann.
B: CI" og SO4* er hovedkomponenter i nedber.

C: Cu og I er sporkomponenter i norske vann.

D: C i norske vann har berggrunnen som hovedkilde.

E: Cl i norske vann har havet som hovedkilde.
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. Hvilken pastand er riktig?

: Aciditet kan defineres som evne til & noytralisere H™ ioner.

: Den konjugerte basen til ei sterk syre er en sterk base.

: Protonbalansen for NH4Ac opplest i vann vil vaere: [HAc] + [H'] = [NH3],q + [OH]
: Hydrerte metallioner med ladning -3 kan virke som syrer i vann.

: N er oftest begrensende grunnstoff for biologisk produksjon i norske vann.

. Hvilken pastand er riktig om karbonatsystemer?

: I pKa; er det mye mer av CO, enn HCO;.

: I pKa; er det like mye av HCO;™ og COs>.

: I et lukka system gker konsentrasjonen av CO, med gkende pH.
: Nar pH=pKa,; og pH=pKa, er bufferintensiteten minst.

Nar pH er mye hoyere enn pKa, er det mest av COs>.

Hvilken pastand er IKKE riktig?

: Nér det er reduserende forhold i vannet kan grunnstoffa forekomme i formen H,S, CHy, NH,",

2+ 2+
Fe*', Mn™".

: Nar pH er veldig hoy og det samtidig er veldig reduserende forhold sa kan Fe forekomme som

FC(OH)2

: Nar pH er veldig lav og det samtidig er veldig oksiderende forhold s vil Fe forekomme som Fe*".
: I vann der respirasjonen dominerer minker bade O, og pE.
: Siste produkt i dannelse av rust er Fe(OH)s.

. Hvilken pastand er riktig?

: I anoksisk milje og i nervaer av bakterier kan FeS felles ut.

: Kolloider felles ut gjennom hydratisering.

: Hydrofile kolloider felles ut nar ionestyrken eker.

: Binding av ioner til kolloider i vann er uavhengig av pH.

: Organiske molekyler har normalt sterre evne til 4 lose seg i vann enn til & danne komplekser med

leire og humus.

. Hvilken pastand er riktig?

: Kjemotrofe bakterier bruker sollys som energikilde.

: En halvreaksjon med pE°=9 vil oksidere en halvreaksjon med pE°=13.

: Ved nedbrytning av organisk materiale vil nitratreduksjon gé foran aerob respirasjon.

: Under denitrifikasjonen vil NH," oksideres til NO5".

: Nedbrytning av organisk materiale: S& lenge O, er tilstede vil NOs™ bli produsert fra organisk

materiale.

. Hvilken pastand er IKKE riktig?

: Cd i norske vann har atmosfeaerisk langtransport som hovedkilde.

: Pb i norske vann har atmosfaerisk langtransport som hovedkilde.

: PAH har blitt brukt til malariabekjemping, og brukes fortsatt til dette i noen fa land.
: PCB har 209 forskjellige kongenerer.

HCB brukes til syntese av andre pecticider.
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9. Hvilken pastand er riktig?

A: I et forbehandlingsanlegg i et kommunalt vannverk vil O, tilsettes for & desinfisere vannet.
B: Felgende rekkefolge er mest effektiv til a rense kloakk: biologisk, kjemisk, mekanisk.

C: Elektrodialyse fjerner BOD fra vann.

D: I et aktivt slamanlegg vil mesteparten av BOD fjernes som CO, til atmosfzren.

E: N i avlgpsvann kan fjernes gjennom biosyntese.

10. Hvilken pastand er IKKE korrekt?

A: Cr (IIT) er essensiellt.

B: Ca og Mg er makronaringsstoffer i planter.

C: Ved pH < 5,5 er Al organisk bundet og dedelig for fisk.

D: Syreneytraliserende kapasitet kan beregnes gjennom folgende likning:
ANCI1= X[basekationer] - Z[sterke syrers anioner].

E: Negative ANC-verdier betyr at innsjgen er sur.

11. Hvilken pastand er riktig?

A: Trykket oker gradvis fra jordoverflata til termosfaeren.

B: Temperaturen i mesosfaren er veldig hey pga tilstedevarelse av mange varmeabsorberende
gasser.

C: Alt O, antas & ha oppstatt fra vulkaner.

D: Ozonlaget i stratosfaeren absorberer UV-straling mellom 220 og 330 nm.

E: Temperaturen minker gradvis fra troposfaeren til termosfaren.

12. Hvilken pastand er IKKE riktig om radikaler?

A: Frie radikaler absorberer et uparet elektron.

B: Frie radikaler dannes i gvre atmosfere.

C: OH" kan dannes gjennom fotolyse/fotodissosiering av H,O».

D: Frie radikaler har normalt lengre levetid enn eksiterte forbindelser da de er mer kjemisk stabile.
E: HO-radikalen kan fjernes i stratosfaeren ved reaksjon med CH4og CO.

13. Hvilken pastand er IKKE riktig?

A: Partikler i atmosfaren kan dannes gjennom forbrenningsprosesser.
B: De fleste partikler har kjent diameter og tetthet.

C: Mange metaller kan bindes til partikler i lufta.

D: Sma partikler (PM s5) kan tas opp i lunger og blod.

E: Partikler kan fjernes elektrostatisk.

14. Hvilken pastand er riktig?

A: Den starste kilde til CO 1 atmosfeeren er trafikk.

B: Den storste kilde til S i atmosfaren er havet.

C: Den viktigste kilde til F i atmosfaren er vulkanisme.

D: Den starste kilde til NOx 1 atmosfaeren er brennstoffets N.

E: Viktigste base for neytraliserering av HNO; og H,SOj 1 sur nedber er NaOH.
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15. Hvilken pastand er riktig?

A: En onsker at forholdet mellom luft og bensin (A/F-ratio) skal vare slik at utslippet av CO, blir
minst mulig og utslippet av CO/NOx/hydrokarboner steorst mulig.

B: Smog er en atmosfare som mottar utslipp av persistente organiske komponenter og metaller.

C: CHy4 er lite reaktiv, men finnes i sa hoye konsentrasjoner at det er viktig i smogreaksjoner.

D: Pt og Pd reduserer NOx i en katalysator.

E: Sterstedelen av utslippene av hydrokarbonene fra bilene kommer fra forgasser og driverk.

16. Hvilken pastand er riktig?

A: KFK har en levetid pa omlag 1000 ar

B: Norsk import av ozonreduserende stoffer ble halvert fra 1990 til 2010.

C: Vulkanutbrudd bidrar normalt til & eke ozonlaget.

D: Det er en sammenheng mellom isskyer og ozonnedbrytning.

E: Naturlige kuldemedier som N og O, brukes i dag som erstatning for KFK.

17. Hvilken pastand er IKKE riktig?

A: De siste artiene har det ikke vaert noen ekning 1 solaktiviteten.

B: Vulkansk stev har en oppvarmende effekt, men etter noen &r er effekten borte.

C: Fra naturens side er H,O den viktigste drivhusgassen.

D: Sommerinnstralinga pa 65°N er hovedarsak til istidene.

E: El Nino er en uregelmessig koplet atmosfare-hav svingning i det ostlige Stillehav.

18. Hvilken pastand er riktig?

A: Sterstedelen av vare CO; utslipp siden 1850 befinner seg i dag i atmosfaeren.

B: I et varmere hav vil mer CO; lgses.

C: Det har vart en nedgang i varmeinnholdet i havet.

D: Drivhusgasser fra menneskelig aktivitet har folgende rekkefolge: CO, > CHs=halokarboner > N,O.
E: CO;-nivaene i atmosfaere og hav vil reduseres raskt nar utslippene forst blir reduserte.

19. Hvilken pastand er IKKE riktig?

A: O og Si er hovedgrunnstoffer i jordskorpa.

B: Granitt kan omformes til gneis vha metamorfose.
C: Mineraler kan bestemmes ved rengten-fluorescens.
D: Magmatiske bergarter kan vaere sure og basiske.

E: Kjemisk vitring kan skje ved diagenese.

20. Hvilken pastand er IKKE riktig?

A: Jordsmonn kan defineres som den delen av lgsmaterialet som er pavirket av klima og levende
organismer.

B: En jordprofil er et loddrett snitt gjennom jordsmonnet.

C: Det er normalt betydelig mindre C i jord enn i bergartene.

D: Viss £ Ca*” + Mg™ + Na"+ K" >> 2 H"+ AI’ " er jordsmonnet ikke forsura.

E: Podsol er det mest vanlige jordsmonnet i Norge.
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